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Μ πορεί ποτέ η Άγκυρα να αφήσει Ε/Κ
και Τ/Κ να αποφασίσουν για μια λύ-
ση;  Ασφαλώς είναι ένα στόχος πο-
λύ δύσκολος διότι η Τουρκία δεν το

κρύβει ότι στην Κύπρο έχει επεκτατικές βλέψεις,
αν όχι με την έννοια της προσάρτησης εδαφών
της, τουλάχιστον με την έννοια του να έχει έλεγ-
χο. Ε/Κ και Τ/Κ πρέπει να αποκλείσουμε αυτό τον
έλεγχο. Δεν μπορούμε, μεταξύ άλλων, να δεχτού-
με δικαιώματα στρατιωτικής επέμβασης, πρέπει
να συνειδητοποιήσουμε ότι είναι προς το συμφέ-
ρον όλων μας να βρούμε λύση η οποία να απο-
κλείει τις ξένες επεμβάσεις.
Μπορεί να λειτουργήσει ως Κύπριος ο Μεχμέτ Αλί Τα-
λάτ; Δεν θέλω να χαρακτηρίσω τον κ. Ταλάτ, ο οποίος
άλλωστε παραδέχεται ότι κάποια πράγματα δεν μπο-
ρεί να τα κάνει, χωρίς τη σύμφωνο γνώμη της Τουρκίας.
Σε ορισμένα ζητήματα, κυρίως αυτά που αφορούν το
συνταγματικό, την οικονομία και σε μεγάλο βαθμό την
ΕΕ έχει και αυτός λόγο. Εκεί που η Τουρκία θέλει να κα-
θορίζει το παιχνίδι είναι βασικά στα ζητήματα της ασφά-
λειας, των εγγυήσεων και του εδαφικού. 
Μπορεί να υπάρχουν εγγυήτριες δυνάμεις χωρίς δι-
καίωμα επέμβασης; Δεν θέλω να μπω σε μια διεξοδι-
κή συζήτηση, η οποία παραπέμπει και σε ένα είδος δη-
μόσιας διαπραγμάτευσης, παρόλο που εμείς στην Κύ-
προ το συνηθίζουμε πολύ αυτό. Εκείνο που μπορώ να
πω για τις εγγυήσεις, την ασφάλεια και τα στρατεύμα-
τα είναι ότι και οι δυο κοινότητες έχουν πρόβλημα ασφά-
λειας από τις εμπειρίες του παρελθόντος. Γι’ αυτό πρέ-

πει να βρεθεί μια λύση η οποία να ικανοποιεί και τις δυο
κοινότητες ως προς το αίσθημα της ασφάλειας. 
Υπάρχει τέτοια λύση; Ναι, φτάνει να υπάρχει καλή θέ-
ληση, αλλά για να γίνει αυτό δεν μπορεί η ασφάλεια
της μιας κοινότητας να κατοχυρώνεται σε βάρος της
ασφάλειας της άλλης κοινότητας. Η ΕΕ μπορεί να δια-
δραματίσει σημαντικό ρόλο τουλάχιστον στις πολιτι-
κές πτυχές του Κυπριακού, μπορεί να υπάρξει εμπλο-
κή των Ηνωμένων Εθνών και όλα αυτά μπορούν να γί-
νουν με τέτοιο τρόπο ώστε και οι δυο κοινότητες να
αισθάνονται ασφαλείς.
Η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία δεν έχει ξεπε-
ραστεί από την ένταξή μας στην ΕΕ;  Δεν υπάρχει
κοινοτικό κεκτημένο όσο αφορά την εσωτερική πο-
λιτειακή οργάνωση των κρατών μελών. Συνεπώς το
να λέμε ότι η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία είναι
ξεπερασμένη λόγω ένταξης ή συγκρούεται με τις αρ-
χές της ΕΕ είναι εντελώς αστήρικτο. Αν τη διζωνική δι-
κοινοτική ομοσπονδία την ερμηνεύουμε θέτοντας πε-
ριορισμούς σε θέματα βασικών ελευθεριών κυρίως
ελευθερίας εγκατάστασης, βεβαίως θα υπάρξει πρό-
βλημα με το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Αλλά στη δική
μας ερμηνεία - και αυτό είναι που μας δεσμεύει -  η
διζωνική ομοσπονδία δεν συνεπάγεται καταστρατή-
γηση των βασικών ελευθεριών.
Πώς θα επιτευχθεί η διζωνικότητα; Όταν μιλούμε για
διζωνικότητα εννοούμε ότι θα υπάρχουν δυο περιφέ-
ρειες και η κάθε κοινότητα θα διοικεί μια. Αυτό είναι

μέσα στη συμφωνία Μακαρίου Ντενκτάς του 1977 και
δεν σημαίνει καταστρατήγηση των βασικών ελευθε-
ριών, υπάρχουν πάρα πολλοί τρόποι για να διασφαλι-
στεί ο σεβασμός τους. Στην Κύπρο πολλές φορές εγκλω-
βιζόμαστε σε δογματικές προσεγγίσεις, αλλά πάντα
υπάρχουν λύσεις όταν συνομιλείς με καλή θέληση.
Ο κόσμος έχω την αίσθηση ότι δεν έχει ξεκάθαρη
εικόνα τι είναι η δικοινοτική διζωνική ομοσπονδία.
Υπάρχει μια σύγχυση την οποία καλλιεργούν και οι
πολιτικοί. Το ότι υπάρχει μια σύγχυση είναι ολοφά-
νερο. Υπάρχει μια λογικοφανής άποψη η οποία λέει
ότι σημασία έχει το περιεχόμενο και όχι η ταμπέλα.
Πρέπει να σας πω ότι αυτή η άπο-
ψη δεν πείθει διότι όλες οι ομο-
σπονδίες στον κόσμο έχουν μίνι-
μουμ κοινά χαρακτηριστικά.
Τα οποία είναι… μίνιμουμ δυο περι-
φέρειες, οι οποίες έχουν δικά τους
όργανα εξουσίας, έχουν κυβέρνη-
ση, Βουλή, δικαστήρια, ενίοτε και σύ-
νταγμα τα οποία υποτάσσονται στο κεντρικό σύνταγ-
μα. Και επειδή υπάρχουν διπλά όργανα εξουσίας, εί-
ναι αναγκαίος ο διαχωρισμός αρμοδιοτήτων μεταξύ
κέντρου και περιφερειών. 
Δεχόμαστε να έχουμε δυο περιφέρειες με δικά τους
όργανα εξουσίας και διαχωρισμό αρμοδιοτήτων με-
ταξύ κέντρου και περιφέρειας; Βεβαίως τα δεχόμα-
στε ως κυβέρνηση όπως και όλες οι προηγούμενες
κυβερνήσεις. Τώρα πόσο συνεπείς  είμαστε στην πρά-
ξη είναι άλλο ζήτημα. Αλλά το να έλθεις σήμερα και
να λες ότι είναι ξεπερασμένη η διζωνική δικοινοτική
ομοσπονδία το μόνο αποτέλεσμα μιας τέτοιας πολι-
τικής θα είναι το ναυάγιο στις συνομιλίες, η επίρρι-
ψη ευθυνών αποκλειστικά στη δική μας πλευρά και

θα αρχίσει πάλι διεθνώς η προσπάθεια για αναβάθ-
μιση του ψευδοκράτους. Είναι καλό να μιλούμε για
το ευκταίο, αλλά δυστυχώς στην πολιτική είναι το εφι-
κτό που πρέπει να κυνηγάς και το εφικτό είναι η ομο-
σπονδία, δεν υπάρχει άλλος τρόπος να επανενώσουμε
τη χώρα και το λαό. Αν θέλουμε ενιαίο κράτος θα μας
μείνει η διχοτόμηση.
Η εμπειρία δείχνει ότι κάθε φορά που έρχεται ένα νέο
σχέδιο είναι χειρότερο από το προηγούμενο. Μπορεί
το νέο σχέδιο να είναι χειρότερο από το Ανάν 5; Δεν
συμφωνώ, ακόμα και στα πέντε σχέδια Ανάν θα δεί-
τε διαφορές και μερικές φορές ουσιαστικές. Εμείς

επιδιώκουμε ένα σχέδιο ουσιαστι-
κά καλύτερο από το προηγούμενο
διότι αν δεν είναι καλύτερο και πά-
λι θα απορριφθεί. Φύγαμε από το
πολίτευμα του Συμβουλίου  του Σχε-
δίου Ανάν το οποίο τότε όλοι κατα-
ριόντουσαν - τώρα εμφανίζονται όψι-
μοι υποστηρικτές του - και έχουμε

πάει σε προεδρικό σύστημα. Αυτό δεν είναι βελτίω-
ση; Το ότι ενισχύσαμε τις ομοσπονδιακές αρμοδιό-
τητες και απαλλαγήκαμε από τους ξένους δικαστές
δεν είναι πρόοδος; Το να ονειρευόμαστε μια λύση κα-
λύτερη της Ζυρίχης, όσο εύηχο και αν ακούγεται, δεν
θα το πετύχουμε.
Μπορεί το καλύτερο για τους Τ/Κ να είναι το χειρότε-
ρο για τους Ε/Κ; Και αυτό είναι μια απόλυτη προσέγ-
γιση. Μπορεί μια ρύθμιση να είναι κέρδος για τους δυο
ή ζημιά και για τους δυο. 
Εννοούν και οι δυο πλευρές το ίδιο πράγμα όταν μι-
λούν για δικοινοτική διζωνική ομοσπονδία ή μήπως
στο μυαλό της κάθε πλευράς είναι άλλη εικόνα; Πο-
λύ καλή ερώτηση. Η τ/κ πλευρά έχει δεχτεί για πρώ-

τη φορά μέσα από τα κοινά ανακοινωθέντα Χριστό-
φια - Ταλάτ όχι απλώς τη διζωνική δικοινοτική ομο-
σπονδία με πολιτική ισότητα όπως ήταν η συμφωνία
της 8ης Ιουλίου αλλά πρόσθεσε τη μία κυριαρχία, τη
μια διεθνή προσωπικότητα και τη μια ιθαγένεια. Αυ-
τά τα δέχτηκαν για πρώτη φορά και είναι πολύ ση-
μαντικό.  Από εκεί και πέρα όντως δεν υπάρχουν ταυ-
τόσημες ερμηνείες. Εκείνοι για παράδειγμα όταν μι-
λούν για διζωνική, έχουν προσθέσει κάτι αυθαίρε-
το, ότι θα επιβάλλεται πλειοψηφία πληθυσμού και
γης της κάθε κοινότητας και συνδέουν τη διζωνική
μέχρι και με τον τρόπο εκλογής του Προέδρου, ότι
πρέπει να γίνεται χωριστά. Αυτά είναι απαράδεκτα.
Και δεν μπορεί παρά να ξενίζει η άποψη που προ-
βλήθηκε κατ΄επανάληψιν από ιδιωτικό τηλεοπτικό
σταθμό ότι η μικτή ψηφοφορία στην εκλογή Προέ-
δρου και Αντιπροέδρου προτάθηκε από την πλευρά
μας για να… εκλέγεται πάντα ο υποψήφιος του ΑΚΕΛ.
Δεν αναμέναμε να υιοθετηθούν ελαφρά τη καρδία
επιχειρήματα του Έρογλου. Τι προτείνουν οι επικρι-
τές, χωριστή ψηφοφορία για να μην εκλέγεται το
ΑΚΕΛ; Ή μικτή, καθολική ψηφοφορία προτείνεται όχι
για παραταξιακούς λόγους αλλά γιατί αυτό επιβάλ-
λει η δημοκρατία και η ανάγκη να χρειάζονται όλοι οι
υποψήφιοι και τις δύο κοινότητες. 
Τι γίνεται όταν τίθενται θέματα εκτός πλαισίου; Επι-
χειρηματολογούμε με πειστικό τρόπο ότι αυτά είναι
εκτός πλαισίου. Να σας φέρω ένα παράδειγμα, έχουν
δεχτεί το θέμα της μιας και μόνης κυριαρχίας, θυμά-
στε όμως ότι πάντα υπήρχε σε όλα τα σχέδια των Ηνω-
μένων Εθνών μια ουρά στο θέμα. Κατά καιρούς πρό-
τειναν ισότιμα κατανεμημένη κυριαρχία, κυριαρχία που
θα εκπηγάζει από τις δυο κοινότητες κ.α. Αυτό δεν γι-
νόταν για να δοθεί χωριστή κυριαρχία, αλλά για να δο-

θεί μια ουρά στην τ/κ πλευρά ώστε να σώσει τα προ-
σχήματα. Ήταν επικοινωνιακό κυρίως το θέμα, το οποίο
όμως δημιουργούσε πρόβλημα στη δική μας πλευρά. 
Επηρεάζει την πορεία των συνομιλιών η επικοινωνια-
κή ανάγκη των ηγετών; Εφόσον δεν ξεπερνά κάποια
όρια είναι κατανοητή. Όταν όμως τα ξεπερνά δημι-
ουργεί πρόβλημα και από την άλλη παίρνουμε κάποι-
ους συμβολισμούς ήσσονος σημασίας, τους ανάγου-
με σε υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα και μετά γινόμαστε
δέσμιοι αυτών που λέμε. 
Η περιρρέουσα ατμόσφαιρα πόσο επηρεάζει την πο-
ρεία προς λύση; Δεν μπορεί να υποτιμάται. Όμως, η
ειδοποιός διαφορά σήμερα είναι ότι αν δεν συμφω-
νηθεί η λύση από τους δυο ηγέτες δεν θα πάει σε δη-
μοψήφισμα και συνεπώς οι ηγεσίες και στις δυο πλευ-
ρές θα στηρίξουν τη λύση. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο θα
πρέπει να αντιμετωπιστούν και οι όποιες προσπάθει-
ες δαιμονοποίησης που να είστε βέβαιοι ότι θα υπάρ-
ξουν. Εμείς δεν θέλουμε παραπληροφόρηση αλλά ενη-
μερωμένους πολίτες, για να είναι σε θέση να αποφα-
σίσουν ελεύθερα.
Μέσα σε 1-2 μήνες ενημερώνεται ο πολίτης;  Όχι, η επε-
ξήγηση της λύσης διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπον-
δίας είναι μια διαδικασία χρόνων αλλά όσον αφορά
το συγκεκριμένο περιεχόμενο της λύσης θα πρέπει
αναγκαστικά να εξηγηθεί μέσα σε σχετικά σύντομο
χρονικό διάστημα.
Η ψιθυρολογία των ημερών … Το 2004 είχαμε μια άκρως
οδυνηρή εμπειρία για τον κυπριακό λαό στο σύνολό
του και δεν πρέπει να επιτραπεί να δημιουργηθεί ξα-
νά μια τέτοια κατάσταση. Το να γίνεται κριτική είναι ένα
αλλά το να γίνεται διαστρέβλωση της πραγματικότη-
τας είναι τελείως διαφορετικό πράγμα και αυτό συμ-
βαίνει σε πολλές περιπτώσεις. 

Το εφικτό είναι η ομοσπονδία, δεν
υπάρχει άλλος τρόπος για να
επανενώσουμε τη χώρα και το λαό

Αν θέλουμε ενιαίο 
κράτος θα μας 
μείνει η διχοτόμηση

Η Τουρκία να αποδείξει τώρα ότι θέλει λύση

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Βλέπετε την Τουρκία να διαπραγματεύεται διαφορετικά από
ό,τι το 2004; Το 2004 ήλθε να κάνει ένα σκληρό ανατολίτικο πα-
ζάρι και ό,τι προέκυπτε θα το υπέγραφε. Δεν ξέρω αν και τώρα θα
κάνει το ίδιο σε μια τελική διαπραγμάτευση αν βέβαια φθάσουμε
σε τέτοιο στάδιο. 
Πώς θα ξεπεραστούν οι διαφορές;  Έχουμε περάσει το πρώτο στά-
διο, έγινε μεγάλος όγκος εργασίας πάνω σε όλες τις πτυχές του Κυ-
πριακού και για πρώτη φορά οι δυο κοινότητες από μόνες τους
έχουν καταγράψει πού συμφωνούν και πού διαφωνούν. Τώρα συ-
ζητούμε τις διαφορές μας και προσπαθούμε να τις γεφυρώσουμε
σε έναν ικανοποιητικό βαθμό για να μπορέσουμε να πάμε σε μια τε-
λική διαπραγμάτευση. 
Αν σε αυτό το γύρο δεν φτάσουμε σε ακτίνα σύγκλισης… θα χρει-
αστεί και άλλος γύρος και άλλος μέχρι να φτάσουμε σε ακτίνα σύ-
γκλισης και αυτό ας εκληφθεί ως μήνυμα: Τώρα είναι η ώρα για την
Τουρκία να αποδείξει ότι θέλει να λύσει το Κυπριακό.
Υπάρχουν ομοιότητες με τον τρόπο που συνομιλούν οι δυο κοι-
νότητες το 2004 και σήμερα; Γίνεται μια εντατική διαπραγμάτευση
εδώ και ένα χρόνο και είχε προηγηθεί μεγάλη προετοιμασία με τις
τεχνικές επιτροπές και τις ομάδες εργασίας. Δεκάδες άνθρωποι
δούλεψαν για να φτάσουμε εδώ και μαζί με τους τέσσερις στις συ-
νομιλίες πάντα υπάρχουν άλλοι δυο ειδικοί ανάλογα με το θέμα.
Παράλληλα βοηθούν οι κατ’ ιδίαν συναντήσεις στη βελτίωση του
κλίματος, στο ξεπέρασμα παρεξηγήσεων. Το 2004 δεν γινόντουσαν
απευθείας διαπραγματεύσεις, κατ’ ουσίαν γινόταν μια εκ του σύνεγ-

γυς διαπραγμάτευση, ακόμα και στην αποφασιστική φάση πριν το
Μπούρκενστοκ.
Είναι διαφορετικός ο τρόπος που συνομιλούν σήμερα τα μέλη
της ομάδας; Εδώ με βάζετε σε δύσκολη θέση. Δεν γίνεται διάλογος
κωφών. Προσπαθούμε να καταλάβουμε την άλλη πλευρά, να ικα-
νοποιήσουμε κάποιες υγιείς ανησυχίες της και προσπαθούμε να
πράξει και εκείνη το ίδιο. 
Υπήρξαν στιγμές δύσκολες; Ασφαλώς υπάρχουν στιγμές δύσκο-
λες, στιγμές που υψώνονται οι τόνοι. 
Ο Πρόεδρος σας συμβουλεύεται; Την ευθύνη των αποφάσεων
την έχει ο Πρόεδρος, αλλά πάντα συμβουλεύεται συλλογικά την
ομάδα του.
Το 2004 σας άκουγε; Από την αρχή μέχρι την ολοκλήρωση της δια-
πραγμάτευσης με άκουγε αλλά ασφαλώς εκείνος είχε το βαρύ φορ-
τίο των αποφάσεων.
Μετά; Μετά την ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης ο δικός μου
ρόλος ήταν εκείνος που είχε το κάθε μέλος της Κεντρικής Επιτρο-
πής του ΑΚΕΛ και της συνδιάσκεψης ελεύθερα να εκφράσει τις από-
ψεις του, με τον προσήκοντα  σεβασμό στις τελικές αποφάσεις. 
Νιώθατε ένα κλίμα τρομοκρατίας το 2004; Δεν τρομοκρατήθηκα,
ούτε αισθάνθηκα ποτέ ότι κινδυνεύω από κάποιους.
Πώς αντιδράτε στα αρνητικά σχόλια; Με απόλυτη ψυχραιμία. Ξέ-
ρετε, πολλές φορές θα μπορούσα να κινήσω αγωγή λιβέλλου αλλά
δεν πιστεύω σε τέτοιες πρακτικές. 
Στο Μπούργκενστοκ κοιμόσασταν; Κοιμόμουν λιγότερες ώρες

διότι αυτό το περίεργο είδος διαπραγμάτευσης μπορούσε να γίνει
σε οποιανδήποτε στιγμή του 24ώρου.
Τι γεύση σας άφησε το Μπούργκενστοκ; Κανείς δεν θα ήθελε να
ξαναζήσει αυτή την τραυματική εμπειρία και μιλώ για όλους.
Ποια ήταν η πιο δύσκολη στιγμή; Όταν πηγαίναμε στο Γενικό Γραμ-
ματέα να του δώσουμε την τελική μας θέση, διότι πίστευα ότι εκεί
ήταν οριστικά το τέλος, ότι η προσπάθεια θα αποτύγχανε.
Προσπαθήσατε να μιλήσετε στον Πρόεδρο Παπαδόπουλο ή δύ-
σκολα άκουγε τους συνεργάτες του; Πρέπει να πω ότι ο Τάσσος
Παπαδόπουλος ήταν άνθρωπος μελετημένος, ενημερωμένος ο
οποίος πίστευε σε αυτό που έκανε και δεν άλλαζε εύκολα την άπο-
ψη του. Σε αρκετές περιπτώσεις είχαμε διαφορετική άποψη. 
Υπήρξε πρόταση για επιστροφή της Καρπασίας; Υπήρξε διερεύ-
νηση στο Μπούργκενστοκ και μάλιστα με Χάρτη  που κρίθηκε
ασύμφορος.
Τι διδαχτήκατε από την εμπειρία του 2004; Το ότι όταν κάνεις μια
διαπραγμάτευση πρέπει να έχεις ξεκάθαρο στόχο και ξεκάθαρη τα-
κτική πώς θα τον πετύχεις. 
Νιώθετε να επαναλαμβάνουμε κάποια από τα λάθη του 2004;
Όχι, πλην μιας αρνητικής ατμόσφαιρας που αρχίζει να με ανησυχεί.
Γιατί επιλέξατε αυτή τη στιγμή να μιλήσετε; Από τη στιγμή που εί-
μαστε σε εξέλιξη της διαδικασίας διαπραγμάτευσης και ακούς τόσα
πολλά και απίθανα γύρω σου, κάποτε είσαι υποχρεωμένος να πεις
την πραγματικότητα. Πιστεύω ακράδαντα ότι ο κυπριακός λαός έχει
ψηλό κριτήριο και όταν είναι σωστά ενημερωμένος αντιδρά σωστά.

Με ανησυχεί μια αρνητική ατμόσφαιρα…

Τώρα είναι η ώρα για την
Τουρκία να αποδείξει ότι θέλει
να λύσει το Κυπριακό, τονίζει
ο νομικός, διεθνολόγος, μέλος
της διαπραγματευτικής ομά-
δας για το Κυπριακό Τουμάζος
Τσελεπής. Στην ψιθυρολογία
των ημερών απαντά πως το να
γίνεται κριτική είναι ένα, αλλά
το να γίνεται διαστρέβλωση
της πραγματικότητας είναι τε-
λείως διαφορετικό πράγμα και
αυτό συμβαίνει σε πολλές πε-
ριπτώσεις. Παράλληλα προει-
δοποιεί ότι εάν έλθεις σήμερα
και υποστηρίξεις πως είναι ξε-
περασμένη η διζωνική ομο-
σπονδία, το μόνο που θα πετύ-
χεις είναι το ναυάγιο των συ-
νομιλιών και η επίρριψη ευθυ-
νών στη δική μας πλευρά. 

Το ορόσημο του Δεκεμβρίου μπο-
ρεί να το ξεπεράσει ανώδυνα η
Τουρκία; Αν θα το ξεπεράσει ανώ-
δυνα η Τουρκία εξαρτάται και από
μας. Βεβαίως υπάρχει μια υπερτί-
μηση αυτού του ορόσημου. Η
Τουρκία ανέλαβε κάποιες υπο-
χρεώσεις έναντι της ΕΕ και της Κύ-
πρου, οφείλει να μας ανοίξει λι-
μάνια και αεροδρόμια μεταξύ άλ-
λων. Αν δεν τα ανοίξει πρέπει να
συνεργαστεί για λύση αλλιώς θα
έχει συνέπειες. Κάποια συγκυρία
υπάρχει και με τον Ταλάτ λόγω των
«εκλογών» τον Απρίλιο. Ας βοη-
θήσει κι αυτός τον εαυτό του, διό-
τι αν δεν υπάρξει ουσιαστική πρό-
οδος μέχρι τότε, θα χάσει. Δεν εί-
ναι αυτοσκοπός να τιμωρήσουμε
την Τουρκία, είναι μοχλός για να
λύσουμε το Κυπριακό. 
Γίνεται μια προσπάθεια να παρα-
καμφθεί το ορόσημο του Δεκέμ-
βρη από τους εταίρους μας; Βε-
βαίως και γίνεται αυτή η προσπά-

θεια από ορισμένους, αλλά θέλω
να πιστεύω ότι δεν θα τους περά-
σει. Δεν είναι δυνατόν να εκκρε-
μούν αυτές οι υποχρεώσεις της
Τουρκίας εδώ και τέσσερα χρόνια
και ούτε στο Κυπριακό να κάνει κα-
μιά ουσιαστική κίνηση. Πρέπει να
πάρει κάποια μηνύματα κι εμείς να
επιδιώξουμε να είναι συλλογικά.
Αν δεν είναι συλλογικά; Τότε μπο-
ρεί να δράσουμε και από μόνοι μας
αλλά  βέβαια δεν είναι η καλύτε-
ρη των περιπτώσεων. Δεν μπο-
ρούμε να θέσουμε βέτο στην εντα-
ξιακή πορεία της Τουρκίας διότι με
το πλαίσιο που είχε υπογράψει και
ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος πρέ-
πει να υπάρξει ομόφωνη απόφα-
ση του Συμβουλίου για βέτο. Μπο-
ρούμε όμως να μπλοκάρουμε πε-
ραιτέρω κεφάλαια την ώρα που θα
γίνεται προσπάθεια να ανοίξουν.
Είναι έτοιμη η Τουρκία να κάνει οποι-
ανδήποτε υποχώρηση; Αυτό το ερώ-
τημα θα απαντηθεί σύντομα.

Δεν είναι αυτοσκοπός 
να τιμωρήσουμε την Τουρκία

ΤΟΥΜΑΖΟΣ ΤΣΕΛΕΠΗΣ: Στην Κύπρο εγκλωβιζόμαστε σε δογματικές προσεγγίσεις

Και οι ξένοι έχουν τις ευθύνες τους…
Οι ξένοι που αναμιγνύονται στο Κυπριακό… λίγο πολύ όλοι είχαν την
ίδια μοίρα, άρα όφειλαν να γνωρίζουν εκ των προτέρων τι θα αντιμετώ-
πιζαν. Βεβαίως έχουν και εκείνοι τις ευθύνες τους, αλλά από εκεί μέχρι
να τους ανακηρύσσουμε persona no grata υπάρχει απόσταση. 
Όταν δεν υπάρχει εσωτερική ξεκάθαρη γραμμή ως πολιτική ηγεσία
πώς προχωράς; Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει ξεκάθαρη γραμμή,
τη διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία όπως την καθόρισαν τα Ηνωμένα
Έθνη. Από εκεί και πέρα δεν μπορώ να πω ότι αυτή η ξεκάθαρη γραμμή
είναι γραμμή όλης της πολιτικής ηγεσίας. Υπάρχουν αυτοί που διαφω-
νούν με τη διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία και εγώ λέω ότι είναι προς
τιμήν τους που βγαίνουν και το λένε ανοικτά, υπάρχουν και αυτοί που
υποστηρίζουν διχοτόμηση.
Κι αυτοί που θέλουν να μείνουμε όπως είμαστε. Αλλά δεν γίνεται να
μείνουμε όπως είμαστε. Οι Τουρκοκύπριοι έχουν σχεδόν όλοι κυπριακή
ταυτότητα, είναι όλοι πολίτες της ΕΕ, μπορεί να έρχονται από εδώ όποτε
θέλουν, αν μείνουν έξι μήνες από εδώ μπορούν να πάρουν την περιου-
σία τους πίσω, ενώ στα κατεχόμενα συνεχίζεται ο εποικισμός και δεν
μπορούμε να τον αντιμετωπίσουμε. Πού πάει η θεωρία να μείνουμε
όπως είμαστε; 

Στη Χάγη το Μάρτιο 2003. Στο ξενοδοχείο στο Μπούρκενστοκ όπου γινόντουσαν οι συνομιλίες.

Επιστρέφουν
από την πρώ-
τη συνάντηση
Παπαδόπου-
λου - Ντεν-
κτάς τον Φε-
βρουάριο
2003.
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